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Datorie înaltă ş'un obiceiu rău. 
Aşa ne-am pomenit, ca faptele celor mici să 

fie controlate de cei mai mari. Amar de familia, 
în care ochiul tatălui e adormit şi nu urmăreşte 
purtarea fiilor să i ; acolo nu poate fi prosperare 
în cele materiale, nici nu se va înstăpâni ordinea 
unei vieţi morale, pentrucă lipseşte disciplina, care 
se ridică la valoare prin controlul faptelor. 

Dacă în familie, care este sintetizarea vieţii 
sociale, lipsa de control se răzbună amar asupra 
membrilor ei, cu a tâ t mai vârtos o societate mare 
cum este biserica, fără disciplină şi fără controlul 
cuvenit din par tea celor suspuşi asupra inferiorilor, 
înceată de a fio societate organizată, şi nime 
nu ar avea temeiu să mai susţină, că nici porţile 
iadului nu o ar birui. 

De fapt însă, biserica e pusă pe temelii pu
ternice. Doctrina ei e sfântă şi infalibîlă, deplin 
corespunzătoare cerinţelor de desvoltare şi de vieaţă 
a omului. Organizarea ei este de ordin divin. Naia 
bisericii îşi are de cârmaciu pe întemeietorul Hrs . 
iar vâslarii ei, membri clerului, sunt datori a s e 
supune ordinelor stăpânului, la conducerea corăbiei 
prin valurile mării acestei vieţi. Şi deşi Hrs . per
sonal e nevăzut, dar conducerea lui e prezentă în 
tot locul în adunările noas t re : »unde sunt doi sau 
trei adunaţi în numele meu, acolo sunt eu în mij
locul lor.« Hrs. prin însuflarea Duhului, luminează 
şi înţelepţeşte pe servitorii săi, când aceştia, pe 
calea sinodalităţii lămuresc credinţa si stabilesc 
normele de lipsă pentru disciplinarea membrilor 
bisericii, şi vieţuirea lor în spirit creştinesc. 

Dar, ca un semn caracteristic al epocei noastre 
când leghione de vrăjmaşi şi povoiu de curente duş
mănoase se năpustesc asupra bisericii, — datu-ni-
s'a să vedem răzvrătiri şi să auzirn glasuri de 
nemulţumire dela fraţi de ai noştri, împotriva su
periorităţii şi chiar a sinoadelor, că anume: aduc 
norme prin cari se îngreuiază »jugul cel blând şi 
sarcina uşoară,« prin felurite dispoziţiuni, cari pe 
servitorii altarului îi fac personal răspunzători 
pentru necontroîarea deosebitelor afaceri din paro
hie. Şi aceasta pe motivul, că s a r negligâ cuvân
tul, şi că preotul e instituit de învăţător şi admi
nistrator al celor sfinte, iar nu de conducător al 

părţii materiale. A crede aceasta e o mare gre-
şală, iar a propagă astfel de idei e anarhie. 

Dacă ar sustâ teza aceasta, şi ţinând cont 
de nexul ideilor: to t aşa poate zice protoprezbite-
rul, episcopul şi metropolitul, că la locul lor, 
dar pe un câmp mai larg de activitate, nu au 
chemarea apostolică să se ocupe cu afacerile de 
natură administrativă bisericească, ci numai cu 
par tea pur învăţătorială. Şi atunci, ce s'ar a lege 
de biserică? Şi e în t rebare : cine ar avea, într 'o 
parohie, inimă mai nobilă şi mai cultivată, să con
ducă adunarea mijloacelor pentru susţinerea insti-
tuţiunilor bisericeşti, dacă nu preolul, ca cel mai 
cult şi mai bun creştin? Şi mai poate fi vorbă de 
susţinerea bisericii, fără instituţiunile e i? Şi când 
nu ar mai fi instituţiuni şi se va înstăpâni deplin 
anarhia în biserica, oare mai fi-va lipsă şi de 
p r e o ţ i ? . 

In urmare, dacă -considerăm acestea ş i -a l t e 
multe împrejurări, între cari biserica îşi continuă 
rostul pe pământ, ajungem la încheierea c ă : mai 
înaltă şi mai frumoasă datorie pentru membrii 
bisericii şi îndeosebi pentru membrii clerului nu 
poate fi alta decât supunerea faţă de cei mai mari, 

împlinirea acestei datorii, pentru preot este 
o virtute. Dar noţiunea datoriei în sfera activităţii 

i preoţeşti nu exprimă un complex, când cineva 
I silueşte emaniciparea de sub împlinirea ordinelor 
, superiorităţii, aduse pentru susţinerea şi întăr irea 
j bisericii. De aceea, nu putem consimţi cu o astfel 

de emancipare; dincontră o condamnăm. 
Cu toate acestea în afacerile administrative 

bisericeşti sunt şi obiceiuri, cari în adevăr prici-
nuesc îngreuiare »jugului celui blând al lui Hrs« 
şi fără de nici un rost . < 

Un astfel de obiceiu rău care trebue cassat 
e s t e : prezentarea matriculelor parohiale la of. 
pprezbiteral, în luna Ianuar, spre revidiere, la care 
act e îndatorat să asiste şi preotul, daca ' i dragă 
mântuirea de pedeapsa în calea ordinei. 

Pentru cassarea acestui obiceiu servesc multe 
motive. Mai întâi : revizia aceasta tot aşa de bine 
se poate efectuî în faţa locului prin părinţii proto-
prezbiteri, ca şi protocoalele socoţilor cu ocazia 
îndatinatei vizitaţii canonice. Lipsa de a-se prezenta 
preotul cu matricúlele la locul central, nu sejust i -



fică prin nici o împrejurare. Dincontră : susţinerea 
acestui uz are darul să împedece preoţii în acti
vitate, când au mai mult de lucru; să-i expună să 
se recească, şi să-şi contragă boale, şi dimpreună 
cu epitropul ori sfătui bisericii să speseze o sumă 
de parale din cassa bisericii, cari foarte bine s a r 
putea întrebuinţa spre scopuri mai rentabile. Bună
oară, dacă sumele acestea, computate după numă
rul parohiilor din Metropolia întreagă, s'ar destină 
pentru fondurile culturale diecezane: acestea s'ar 
augmentă în fiecare an cu zeci de mii de coroane. 
Iar mai apoi ca rabat , urmează ruinarea matricu-
lelor, cari de comun se t ranspoar tâ în t ra is tă ori 
desagi, şi au modru să se destrame de scuturâ-
tura fără milă a trăsurii, pe drum neumblat şi în
ghe ţa t ca osul. 

De aceea, pecând, deoparte, gravi ta tea preo
tului spre o emancipare de sub împlinirea datoriei, 
In senz cât mai larg, este condamnabilă pe atunci 
cruţarea lui dela oboseli fără rost şi a bisericii 
dela spese zadarnice, prin susţinerea unui obiceiu 
rău ca cel amintit, este o dorinţă justă a preoţi-
mei, care ar trebui să fie conziderată din par tea 
Venerabilelor Autorităţi bisericeşti. 

Nicolae Crişmariu. 

De ale apostoliei noastre. 
Părinte ti zice poporul nostru preotului său. Un 

atribut, care ne povesteşte o istorie întreagă din tre
cutul neamului nostru. Da, părinte a fost preotul vre-
milor apuse, poporenilor săi, căci doar el îi mângâia 
cu blândeţe în suferinţele zilelor urgisite şi îi alinta 
cu evlavia slovelor din molitvelnicile bătrâneşti, tot 
preotul a fost acela care da tactul puţinelor veselii 
din zile mai senine; cu un cuvânt el a fost centrul 
şi în jurul lui s'au rotit toate ţăsăturile vieţii noastre 
din trecut. Intimitatea aceasta la făcut pe el apoi ade
vărat părinte al poporenilor săi. De atuncea multă 
vreme a trecut şi multe din referinţele noastre de 
viaţă sau schimbat unele în bine, altele — mai puţine 
la număr — în rău. între acestea din urmă am putea 
numără şi decadenţa preoţimei noastre din punct de 
vedere pastoral. Astăzi par'câ nu mai dominează duhul 
acela viu, care stăpânea preoţimea din trecut, ci numai 
un fel de poleire oficioasă a datorinţelor din oficiu. Cei 
mai mulţi să mulţămesc cu aceia, dacă pot să satisfacă 
datorinţelor impuse din oficiu; puţini să mai gândesc 
şi la alt teren de activitate, care dealtcum poate le-ar 
uşura împlinirea da torinţelor impuse. 

Şi câte nu sunt nevoile, cari bântuiesc viaţa 
poporului nostru şi cari zâlnic îşi aşteaptă locuirea. 
Intre acestea să numărăm în primul rând chestia eco
nomică, care doar la nici un popor nui aşa de ne
glijată, caşi Ia noi. Numai ţăranul nostru n'are cuno
ştinţă despre o economie raţională, care astăzi e atât 
de înaintată şi aşa de ramificată. Toate cunoştinţele 
ui despre economia raţională să mărginesc în cazul 

cel mai ban la reclamele fabricanţilor de maşini eco
nomice, încolo toată ştiinţa lui îi cea tradiţională mo
ştenită dela părinţi. 

Cine să'l ţână acum în curent cu progresul iumei 
economice pe acest biet ţăran izolat de lumea mare. 

In unele părţi ale Ardealului s'au interesat des-
părţămintele „Asociaţiunei" şi au esmis câte un con
ferenţiar, care a cutreerat satele dearândul ţinând 
conferinţe ecouomice. Că întrucât vor folosi strădu
inţele acestea nu ştiu, dar ştiu atâta că firea ţăranului 
nostru îi de un colorit foarte sceptic faţă de aşa ceva. 

Din întâmplare am fost de faţă la o astfel de 
conferinţă economică ţinută de un bun econom teori-
cian. Am urmărit mişcările ascultătorilor; un grup 
mândru de ţărani, cari ascultau cu paciinţa cunoscută 
a ţăranului nostru, dar lipsită de vioiciunea interesului, 
ce trebuia să o sugereze însăşi importanţa temei. Mă 
surprinse faptul acesta şi nu'mi puteam esplicâ cum 
să poate să rămână aşa de rece faţă de conferinţa 
aceasta, când ştiam bine că multe alte nimicuri din 
lumea mare Ie ascultă cu atâta interes. 

Din nişte observări inocente a unora din apropierea 
mea am înţeles tot. Conferenţiarul calculând cantitatea 
mare ce produce pământul prin aplicarea unui anu
mit sistem de gunoire; unul dintre aceşti simpatici 
ascultători îi reflectă în şopot „apoi o fi Domnule o 
fi dar nu pela noi" la ce continuă altul „la noi el 
să vie să'l lucre şi atâta tot nu va scoate". Şi mai 
auzii câteva observări de acestea eşite din scepticis
mul din fire a ţărannlui nostru faţă de comunicări în 
materie cunoscută într'o formă oarecare înaintea lui. 

Şi îmi plăcură observările sincere ale românului 
nostru căci mă lămuriră pe deplin, mai ales cea din 
urmă cam îndrăzneaţă, care sigila destul de satiric 
oboseala conferenţiarului. „Haida mergem măi Ioane 
— zise unu — doar. nu o să ne înveţe nădrăgarii eştia 
cum să ţinem de coarnele plugului, când neam de 
ne^mu lor n'au avut nici sapă în mână." 

Iată firea lui! 
Cu ce neîncredere primeşte el pe aceşti „nâdrâ-

gari" cari i-se par aşa de străini de sufletul lui. în 
felul acesta să pare a fi toată străduinţa zadarnică, căci 
deja aceia îi o încercare foarte grea, săpâtrunzi la sufle
tul lui. Pentru aşa ceva să cere să fi zilnic şi neîn
trerupt în atingere cu el, atunci să poate să'i preme-
neşti ideile şi principiile, la cari ţine cu atâta încăpâ-
ţinare. Dar cinei mai corespunzător pentru aceasta 
decât „părintele" lui istoric faţă de care să simte 
atât de îndatoritor când acesta îi la culmea chemării 
sale, acesta poate să pătrundă mai uşor în tainele lui 
sufleteşti şi poate să'i premenească principiile de traiu, 
între cari în primul rând cele economice. 

Dar durere preotul zilelor de azi mai bine zis 
zilelor de mâne crescut în alintările comoditâţilor 
moderne nu să simte bine în largul câmpului în arşiţa 
soarelui şi în aerul înviorător al zorilor. Pentru el 
acestea nu mai au farmec, căci vezi Doamne el trebue 

I să Înainteze cu lumea până ce nu'l va trage înapoi 



sărăcia, ca să-1 oblăduiască în poziţia simplă şi patriar
hală, dar cinstită a înaintaşilor săi. ' 

Astăzi dacă întri în cercul candidaţilor noştri de 
preoţie nu auzi alta decât de arândarea sesiilor paro
hiale. Ba cei mai mult îţi zice într'un ton flegmatic 
— şi destul de respingător — că ce să'şi mai bată 
capul cu economia când poate trăi din arândă. Nu 
vrea să înţăleagă, că aicea i-s'ar da ocaziune să'şi 
ascunză din ochii poporenilor săi alte slăbiciuni pasto
rale cu mult mai gingaşe şi greu de îndreptat. 

Am cunoscut un preot, care în întreaga lui bo
găţie sufletescă doar n'a avut nici o însuşire adevărat 
preoţiască, tot ce l'a îndreptăţit întrucâtva la darul 
acesta de părinte al sufletelor au fost nişte însuşiri 
organice. Era şi urgisit de poporenii săi. Avea însă o 
aplicare mare spre economie. El însuşi să interesă de 
toate lucrările, Ie conducea cu mare îngrijire şi nu 
arareori lucra în rând eu muncitorii. Auzind el ceva 
de folosul irigaţiunilor cu totul necunoscute în părţile 
acelea s'a pus şi a făcut probă în primul rând în 
proprietăţile lui. Şi i-a reuşit să ridice productivitatea 
unor lunci de fânaţe. Săteni îl urmăreau an de an cu 
atenţiune încordată şi n'au trecut 5—6 ani când să 
încetăţăni cu deabinele sistemul economic de irigaţi-
une. Şi astăzi acelaş popor, care 1-a urgisit odinioară 
pentru scăderile Iui preoţeşti, îi mulţămesc acuma 
pentru dibăcia economică ce Ie-a vârât'o aşa pe ne
simţite. Auzi câte o vorbă: „păcătos a mai fost popa 
nostru, dar să'l ierte Dzeu, că de nu era el unde adu
nam noi atâta fânaţ, cât adunăm astăzi." Şi multă 
vreme va mai circulă povestea preotului cu păcate, 
dar bun econom până ce va face din el un tip al 
vredniciei. 

Oare astăzi când economia raţională îi atâta de 
înaintată, nu şi-ar putea crea merite neperitoare preo-
ţimea satelor noastre atât de izolate de lumina aceasta ? 
Cu atât mai vârtos că spiritul materialismului domi-
nează situaţia; şi în atari împrejurări nişte cunoştinţe 
economice temeinice şi practice nu pot decât, să pro
moveze forţa şi capacitatea pastorală a preotului nos
tru. Căci — să mi să ierte că o zic ca cleric —înzadar 
vei ameninţă pe celce hoţăşte pentru ca să nu moară 
de foame, cu pedeapsa Dzeească şi nu'i vei arătă mi
jloace de traiu, căci tot va fura. Ce să facă îi silit. 
Aratăi teren de câştiguri cinstite şi atuncea l-ai mân
tuit de păcatul furtului. 

Şi unde pot fi câştiguri mai cinstite decât în 
scrumarea conştienţioasă a pământului, în viticultură, 
apicultură, pomologie şi în părţi corespunzătoare în 
cultivarea viţei de vie. Cu un cuvânt în toate ramu
rile economiei despre cari bine înţeles tu trebue să 
ai în primul rând cunoştinţe temeinice şi o destoini
cie în practicarea acestor cunoştinţe. Dar acestea toate 
unde să ţi-le câştigi? Iată întrebarea, la care îi foarte 
greu de răspuns, dar care în împrejurările noastre de 
viaţă reclamă mai mare atenţiune decât care i-se dă 

Ne preocupă visul ideal al unei academii teolo
gice, care nu va duce la alt rezultat decât va înstră

ina sufleteşte şi mai tare preoţimea de poporul păstorit 
prin cultura prea teoretică şi abstractă, din care să va 
eschide total cei mai de lipsă pentru poporul nostru 
economia practică. Să ţinem samă că nu luxul şi do
mnia a sigilat vrednicia istorică a preoţimei noastre 
în trecut, ci modestia şi rostul intim ce la avut în 
viaţa poporului. Dacă noi în avântul ambiţiei noastre 
totuşi vrem să înaintăm cu tot chipul, să nu ne uităm 
de lipsurile poporului nostru, cari îl stânjinesc în tot 
pasul şi să ţinem cont şi de distanţa sufletească, care 
va susţinea eficace armonia între păstor şi păstoriţi. 

Nu preoţime erudită, care să arândeze sesiile pa
rohiale, şi să se izoleze în atmosfera oficialităţii, ci 
preoţime agronomă ne trebue nouă, care să facă din 
acele sesii tot atâtea mici economii de model pentru 
parohieni. Unde aplicându-se numai în marginile posi
bilităţii toate principiile economiei raţionale, vom pu
tea ajunge la aceia, că se vor îndatina poporeni ÎD 
mod inconştient la o cultivare mai temeinică a tuturor 
productelor economice, întocmai ca şi amintita întâm
plare cu irigaţiunea. Făcând astfel preotul va da în 
mână poporenilor săi cheia prospectelor de câştig, le 
va deschide calea spre mulţâmirea cu soartea — pe 
care ajungându-o i-a făcut totodată accesibili pentru 
dogmele bisericii moralizatoare şi pentru principiile 
umane a vieţii sociale. 

Cu parohieni bine situaţi materialiceşte ce nu 
poţi face, dacă ai numai un pic de râvnă şi tragere 
de inimă, pe când cu cei înjugaţi în lipsă şi nevoi, să 
ai o inimă cât un munte şi tot nu vei ajunge departe, 
de nu vei începe dela alfa, care nu poate fi alta decât 
chestia economică. 

Ce ne trebuesc nouă? au nu oameni cu inde
pendenţă materială, un principal criteriu de existenţă 
în viitor. De multe dispunem numai de lipsa uneia 
suferim de acumulatorul a orice progres şi înaintare, 
de fondul material. Ne luptăm cu lipsa şi sărăcia în 
toate părţile şi mult ne împedecâ această lipsă şi sără
cia, căci ce n'am face noi când acestea nu ne-ar sta 
în cale? 

Facem manifestaţii publice cu zarvă nemai po
menită, caşi când noi am fi chiemaţi să reformăm 
lumea; ne certăm ne desbinăm pentru ca să ne des-
vălim slăbiciunile şi ne sforţăm aşa de tare şi la bune, 
dar mai mult la rele, fără să dăm atenţiune chestei 
celei mai arzătoare, chestiei economice. Şi zadarnice 
vor fi multe din sforţările noastre, până ce nu vom 
îmbrăţişa cu toată căldura inimii ideea de emanici-
pare economică, la care concursul preoţimei noastre 
va fi cel mai dădător de ton. Cu atât mai vârtos că 
în împrejurările date in special la noi românii preotul 
îi constrâns şi de interesul lui de existenţă să se ocupe 
cu economia; obiectul cel mai neglijat al adevăratei 
noastre apostolii naţionale; de care spiritul deşărtăci-
unilor luxoase de azi cearcă să înstreineze aceasta 
preoţime atât de istorică în trecutul neamului nostru. 

Oltean de sub Buteanu. 



Despre boale molipsitoare. 
Ajuns la adânci bătrâneţe, moş Costache Dascălu 

din comuna Buhâeşti îşi întrebuinţează tot avutul câş
tigat în timpul anilor de muncă, ca să facă un frumos 
pod de piatră în satul său. 

L'am întâlnit la pod pe moş Costache şi am vor
bit multe cu acest moşneag cu minte şi bun la inimă. 
„M'am gândit domnule Doctor," îmi spunea, că cu ceea 
ce am agonisit în vieaţa mea, să fac pentru norod 
acest pod, că n'am copii şi am rămas pe lume eu cu 
baba singuri la vreme de bătrâneţe. 

întrebându-1 dacă a avut copii, mi-a spus, că a 
avut 4 şi că într'o săptămână i-au murit toţi de boală 
de gât căci pe timpul acela nu se făcea înţepături ca 
acuma, ca să scape copiii din ghiarele morţii. M'am 
despărţit de moş Costache, după ce i-am mai spus 
vorbe de mângăere, şi mă gândeam câte mii de vieţi 
sunt secerate la ţară de boli molipsitoare, dm cauză 
că sătenii noştri nu'şi dau sama de primejdia acestor 
boli, de felul cum să întind dela om la om, din casă 
în casă şi din sat în sat şi aici omoară pe tată sau 
pe mamă, singurul sprijinitor al copiilor, dincolo seceră 
copii, cari ar fi putut fi sprijinul şi mângăerea părin
ţilor la bătrâneţe, în altă parte desparte pe fraţi de 
fraţi şi peste tot locul lasă durere şi jale în urmă 

Iată de ce cunoaşterea boalelor molipsitoare de 
cătră săteni, chipul cum trebue să se păzească de ele 
şi felul cum trebue să îngrijească pe cei bolnavi este 
foarte folositor. Nu este una singură ci mai multe fe
luri de boli molipsitoare, căci nici pricina care le 
naşte nu este una singură. Sunt fiinţi aşa de mici când 
ajung în trupul omului fabrică otrăvuri foarte puter
nice şi otrăvesc sângele omului, îl îmbolnăvesc şi dacă 
nu e bine îngrijit îl 'omoară. Aceste mici fiinţe sunt 
de mai multe feluri şi atunci şi otrăvurile ce le fabrică 
ele sunt de mai multe feluri şi ca atare şi boaleie ce 
se nasc din aceste feluri de otrăvuri sunt de mai multe 
feluri şi atunci şi chipul cum se arată aceste boale 
nu este la fel. Dacă s'ar întrebă cine-va, că cum e 
cu putinţă ca nişte fiinţe aşa de mici, să omoare o 
fiinţă aşa de mare, cum este omul, vom răspunde, 
că dacă aceşti duşmani nevăzuţi, ar fi numai câţi-va, 
nu ar putea doborî pe om, dar ei îndată ce ajung în 
corpul omenesc se îmulţesc repede cu milioanele şi 
otrava ce o fabrică este îndestulătoare, ca să otră
vească săngele omului, ştiut fiind că o picătură de 
otravă de la un şarpe omoară cu înlesnire un om. 

De aceea nu trebue să cuprindă mirarea pe ni
menea, că noi oamenii cădem jertfa acestor fiinţe 
aşa de mici, dacă nu luăm măsuri din timp, ca să ne 
păzim de ele, şi să nu le lăsăm să între în corpul 
nostru, ca să nu ne otrăvească sângele. Şi dacă aceste 
fiinţe mici ar întră numai în corpul unui singur om, 
primejdia nu ar fi aşa de mare. Ele întrând în corpul 
omului să îmulţesc, puind tot mai multă putere de vi
aţă, se îmulţesc în tot corpul, se aşază în gură, in 
nas, în maţele omului, în băşica udului şi cel bolnav 
când scuipă, când îşi suflă nasul, când îş> face trebu
inţele corpului, dă afară mii şi mii de aceste fiinţe 
otrăvitoare şi ele întră în corpul unui alt om sănătos 
îl îmbolnăvesc şi de Ia acesta trece la aitu şi aşa 
mai departe. 

Aceste fiinţe odată eşite afară din corpul omu
lui bolnav în chipul arătat, se amestecă cu praful, 
care se ridică în aer şi pe care oamenii îl respiră, 
sau să pune pe o cofă ca care se scoate apă din 
fântâni şi fiinţele acelea mici rămân în apă, unde Ie 

prieşte prea bine ca să se îmulţească, iar din fântână 
scot apă de băut alţi oameni din alte case sau tre-
cători din alte sate şi beau împreună cu apa şi duş
manii nevăzuţi cari odată ajunşi în corpul omului re
pede îl trântesc la pat şi omul neştiutor să miră de 
unde'i-a venit boala. 

Alteori vecinii şi rudele bolnavului să duc în casa 
lui, ca să vadă cum îi mai merge boala şi acele fiinţe 
mici şi primejdioase, cari acuma sunt împrăştiate în 
toată casa, se aşază pe straele sau pe manele celor 
veniţi şi ei în neştiinţa lor pleacă din casa bolnavului 
şi întră în casa lor, fără să ştie că îşi aduc duşmanu 
în casă. Alte ori părinţii, fraţi sau surorile pun mâna 
pe bolnav; fără să ştie, că cu ridicarea manei au 
râdicat şi pe acele fiinţe producătoare de boale şi tot 
fără să ştie îşi duc mâna la gură şi atât a fost. de 
ajuns ca duşmanu să între în corpul lor. Dară după 
ce bolnavul ş-a făcut trebuinţele corpului, cei din casă, 
neştiind primejdia, le aruncă în ogradă sau în grădină 
să amestecă cu ţărâna şi să împrăştie în toate părţile, 
se aşază pe fructe, pe legume şi acei cari le mă
nâncă să îmbolnăvesc ca din senin. Iată atâtea şi 
atâtea feluri de răspândire a acestor fiinţe nevăzute 
şi cauzatoare de boli, care le înlesnesc trecerea de 
la om la om, dela casă la casă şi de la sat ia sat, : 

şi iată de ce bolile care sunt produse de aceste fiinţe 
să numesc boli molipsitoare. Dacă sătenii noştri să 
vor încredinţa de adevărul celor aci spuse, spre folo
sul lor, le va sluji, de multe belele să vor putea apără 
şi de multe dureri se vor scuti. 

Dator este fiecare om să se apere singur mai 
întâi şi pe urmă să ceară apărarea altora, căci când 
sf. Petru era să se înece în râu, a strigat cătră Do
mnul nostru Isus Cristos, scapă-mă Doamne, iar Do
nul nostru i-a răspuns, dă din mâni Petre şi vei 
scăpă. Când sătenii noştri vor vedea sau vor auzi că 
în o casă s'a ivit o boală trebue ca singuri, să dea 
înştiinţarea celor chemaţi, ca să vie la faţa locului şi 
să ia măsuri, ca boala s'a nu să răspândească iar cei 
din casa cu boală datori sunt să asculte de poveţele 
date, ca să nu se răspândească molima, căci alt-fel 
păcătuesce mult faţă de ceilalţi săteni şi trebue traşi 
la răspundere. Să dau o pildă : Dacă un om ar avea 
o casă, in mijlocul câmpului şi dacă i-ar veni cheful 
într'o bună zi, ca să-i dea foc, nimeni nu i-ar zice 
nimic,, căci nu ar primejdui pe nimeni. 

Dar dacă cineva şi-ar da foc casei lui în mijlo
cul satului atunci ar avea o grea şi mare răspundere, 
căci ar primejdui satul întreg. Iar dacă din o întâm
plare nenorocită s'ar aprinde o casă în sat, atunci 
toţi sătenii sar, ca să stânga focul, căci fiecare îşi dă 
samă, că avutul lui este în primejdie. Tot aşa e cu 
bolile molipsitoare ; odată ivită boala în o casă, e o 
primejdie pentru sănătatea şi viaţa fie-eărui sătean şi 
datori sunt, ca şi Ia stângerea focului, să sară eu toţii 
şi să se apere. Dr. I. Bordea: 

(va urma.) 

Schimbarea numelor comunale în comitatul 
Bihorului. 

Cercul Belényés {Beiuş). Albeşti, Fehérlak. Beiuş, 
Belényes. B-Selişte, Belényesszeleste. Sân-Martin-B, Belé-
nyesszentmârton. Burda, Borda. Budureasa, Bondoraszô., 
Drăguteni, Drâgota. Ds-Gurbeşti, Gorholyfalva. Feneriş, 
Fenyéres. Hidiş, Hegyes. Căbeşti, Biharkaba. Beinşele, 
Kisbelényes. Coşdeni, Kosgyân. Cresuia, Kereszèly. Cură
ţele, Tistâsfalva. Mezieş, Mézes. Meziad, Mézegd. Nimăeşti, 



Nyimesd. Pociovelişte, Pocsafalva. Pocola, Biharpoklos. 
Remete, Magyarremete. Râbăgani, Robogâny.- Roşia, 
Biharrosa. Şoimuş-Petreasa, Gyepiisolymos. Sohodol-
Lazuri, Aszoirtâs. Săucani Szokâny. Talp, Talp. Teleac, 
Telek. Borz, Borz. B.-Sânmiclauş, Belenyesszentmiklos. 
B.-Urviş, Belenyesorvenyes. Belegeni, Belezseny. Bun-
teşti, Bontesd. Drăgăneşti, Dragânfalva. Ds -Forau, Bele-
nyesforro. Ferice, Fericse. Negru, Kisnyegerfalva. 
Leleşti, Lelesd Mierag, Merâg. Poenii de sus, Felso-
pojenyi. Poenii de jos, Alsopojenyi. Petrani,'Pontosk6\ 
Pm. Seliste. Papmezoszeleste Prisaca Gyepiipataka. 
Şebiş, Korossebes. Saca, Szâka Tărcăiţa, Târkânka. 
Săud, Szod. Ursad. Ursâd. P. P. Ţigăneşti, Czigânyosd. 
Şoim, Solyom. 

Cercul Bel (Beliului.) Agriş, Belegregy, Archiş, 
Belârkos. Beliu, Bel. Beliu-Urviş, Belorvenyes. B.-Rogoz. 
Beneşti, Benyefalva. Bochia, Boklya. Haşmaş, Belhagy-
măs Călacea, Belkaloasi. Botfeiu, Botfej. Ciuntăhaz, 
Csontahâza. Groşi, Tonkod. Stoineşti, Belkismaros. Chiş-
laca, Kislaka. Goroiu, Belkaroly. Craiova, Belkirâlymezo. 

""Cumăneşti, Komânfalva. Sâc.-JVJ. Belmârkaszek. Mocirla, 
Belmocsolya. Mărăuş, Bejnagymaros. Nermigi. Nermegy. 
Olcea, O.'csa. Ucuriş. Okros. P.-Hodişel, Pusztahodos, 
Susag. Pusztaszuszâg Siad, Sajâd, Secaciu. Felsoszakâcs. 
Cărand-T. Hevizkarând. 

Cercul Beretty6âjfalu (Bereteului). Vecherd, Vekerd. 
Furta, Furta. Jaca, Zsaka M Peterd, Mezopeterd. Săcal. 
Korosszakâl. 

Cercul Cseffa (Cefa). Berechiu, Felsobarakony. 
Ateaş, Atyâs. Bicaciu, Meziibikâcs. Cetfa. Cseffa. Gepiu, 
•Gyapju. Cheresâg, Korosszeg Mărţihaz, Marcihâza Sân-
miclăuşul-român. Olâhszentmiklos. Roit, Rojt. Ş.-Cristur. 
Sarkadkeresztiir. 

Cercul Elesd (Aleaţd). Lugaşul inf. Alsolugos, 
Bănlaca, Korosbâalaka. Beznea, Bârodbeznye. Birtin, 
Berteny. Bratca, Barâtka. Bucea, Kirălyhago. Bulz, 
Csarnohâza. Cetea Csklye. Ţigăneşti, Cigânyfalva. Ţeţ-
chea, Cecke. Dameş, Erdodâmos. Alesd, Elesd. Ascilâu, 
Eskullo. Faşca, Vârfancsika. Fechetău, Korosfeketeto. 
Valeaneagră, Nagyfeketepatak Lugoşut sup, Felsolugos. 
Calişeni, Gâloshâza. Gheghie, Korosgegeny. Hotar Izso-
pallaga. Corniţei, Bârodsomos. Chistag, Keszteg. Călăţie, 
Kalota. Peştere, Korosbarlang. S. P«şteş, SolyokQpestes. 
Surduc, Elesdszurdok. Tinod, Tinod. Vârciorog, Ver-
csorog. 

Cercul central. T. Oşorheiu, Fugyivâsârhely. Giriş, 
Korosgyires. Săldăbagiu, lbegykOzszâldobâgy. Felcheriu, 
Felker. Tărian, Korostarjân. Leş, Vâradles. iChişirigd, 
Kisurogd. Tileagd, MezStelegd. Mierlâu, Nyârlo Apateul-
român, Olâhapâti. Păuşe, Vâradposa. Rontău, Ronto. 
Sobolciu, Mezoszabolcs. Sacadat, Mezoszakadât. 

Cercul Magyarcseke (Ceia). Topa inf., Alsotdpa. 
Buciumi, Tokefalva. Bucuroaia, Bokorvâny. Ceişoara, 
Cseszvâra. Dobreşti, Bihardobrosd. Geica mică, Drâg-
cseke. Duşeşti, Dusafalva. Lupoaia, Farkaşpatak. Topa-
sup., Felsotopa. Forosig, Forroszeg. Gurliumb, Hosszu-
liget. Copăceni, Kapocsâny. Copăcel, Kiskopâcs. Cor-
beşti, Holloszeg. Crănceşti, Karâncsfalva. Luncasprîe, 
Lankâs. Geica. Magyarcseke. Miheleu, MehelS. Lazuri, 
Miklovitâs. Cârpeştii mari, Nagykerpesd. Valea-mare, 
Alsopatak. Hidişelnan, Nânhegyes. Papmezeu, Kispap-
mezo. Pm. Câmpani, Nagypapmezâ. Pm. Vălani, Pap-
mezovalâny. Rotăreşti, Kerekesfalva.. S. Săldăbagiu, 
Korosszâldobâgy. Sântelec, Biharszentelek. Sitani, Szi-
tâny. Spinuş, Tosfalva. Stracoş, Isztrâkos. Tăşad, Tasâdfo. 
Topeşti, Toposd, Vărăşeni, Veresfalva. 

Cercul Margitta. Fancica, Erfancsika. Suiugd, 
Sunyogd. 

Cercul Nagyszalonta (Salonta). Ciumegiu. Illye. 

Mădăras, Madarăsz. Micherecbiu, Mehkerek O. Homofog' 
OlâbEomorog. Tămaşda, Tamâshida. Tulea, Tulka. 

Cercul Tenke (Tinca). Bator, Feketebâtor. F. Giriş, 
Feketegyoros. Tâut, Feketetot. Gurbediu, Tenkegorbed. 
Hususâu, Biharhosszuaszo. Ianoşda; Jânosd. Căpâlna, 
Feketekăpolna. Carăsău, Karaszo. Căuaşd Kâvâsd. Co-
ciuba. Alsokocsoba. Petigd, Petegd. Râpa, Korosmart. 
Foneu, Rozsafâlva. Sititelec, Szekelytelek. Suplac, Tenke-
szeplak. Tinca, Tenke. 

Cercul Vaskoh (Vaşcău.) Câmpenii de jos, Also-
mezos. Valea neagră, Alsofeketvolgy. Verzarii de jos, 
Alsofuves. Băleni, Balaleny. Băreşti, Korosbarafalva. 
Brădet. Biharfenyves. Briheni Berheny Broaşte Kis-
bekafalva. Dumbrăvani, Dombravâny. tâmpenii de sus^ 
Felsomezos. Valeaneagrădesus, FeLofeketevolgy. Ver
zarii de sus, Felsofiives. Fânaţă, Fonohâza. Gurani, 
Gurâny. Ghighişeni, Gyegyeseny. Hotar, Hatâr. Hinchi-
riş, Hankeres. Hârşeşti, Herzafalva. Călugări, Kalugyer. 
Cărpinet, Kerpenyed. Câmp, Vaskohmezo. Cociuba, 
Feîsokocsoba. Coleşti, Kalafalva. Gusuiş, Koszveny es. 
Cristior, Biharkristyor. Leheceni, Lehecseny. Luncă, 
Biharlonka. Măgura, Biharmagura. Petroasa, Vasasko-
falva. Poiana, , Biharmezo. Btiţa, Rezbânya. Râeni, 
Reny. Segbişte, Szegyesd Steiu, Vaskohszillâs. Sustiu, 
Susd. Sârbeşti, Szerbesd. Sudnj, Kisszedres. Vaşcău, 
Vaskoh. V. Selişte, Vaskohszeleste. V. Sohodol, Vas-
kohaszod. 

Alcoolismul. 
0 reformă socială. Sub acest titlu a ţinut d. Gh. 

Şterba din Bucureşti Duminecă după amiaz în sala fes
tivă a Seminarului © documentată ş> frumoasă con
ferinţă în chestia alcoolismului. Vorbeşte la început în 
linii generate despre.alcool şî alcoolism, arătând cât 
de greşite sunt părerile aşa de înrădăcinate, la cei 
mari cât şi mai ales la cei mic, că băuturile alcoolice 
ar hră' i, ar întări, ar încălzi, ar lungi vieaţa, e t c . 
Arată legătura dintre alcool şi boli, alcool şi sărăcie^ 
alcool şi crime, dovedind şi cu date statistice, ce mare. 
rol joacă băuturile spirtuoase, ele fiind direct sau in
direct agenţii provocatori ai boalelor, ai sărăciei, ai 
crimelor etc. 

Alcoolul producând atâtea rele în lume, s'a căutat 
în timpurile cele mai vechi să se lupte împotriva lui 
propovăduindu-se cumpătarea. Societăţile de cumpă
tare însă, ivite cu sgomot şi dispărute mai târziu a-
proape cu desăvârşire, fără sgomot, n'au avut izbânzi 
însemnate de notat. 

Pe la 1852 începe lupta împotriva alcoolismului 
cu mai mult tărie şi cu o armă nouă, abţinerea desă
vârşită dela toate băuturile îmbătătoare. 

înainte de a vorbi însă de societăţile cari au în
trebuinţat arma cea nouă, care a reformat lupta îm
potriva vicleanului duşman, alcoolul, şi care a adus şi 
aduce din ce în ce mai multe victorii luptătorilor anti-
alcoolici, d. Gh. Şterba a ţinut să dovedească, calupta 
împotriva alcoolismului e o datorie naţională şi că 
prin urmare nimeni, care îşi iubeşte ţara şi poporul, 
nu se poate da înapoi, nu poate sta cu manile în sân, 
privind cum răul creşte şi ameninţă poporul cu ruina 
morală fizică şi materială. 

Oratorul a arătat deci, că poporul se razimă pe 
trei stâlpi mai de seamă: sănătatea publică, bunăstarea 
materială şi moralitatea. Dacă unul din aceşti stâlpi e 
şubred poporul nu poate merge bine înainte, iar dacă 
toţi trei sunt ameninţaţi cu dărîmarea, atunci poporul 
merge cu paşi siguri spre ruina lui completă. 



Ori, alcoolul şi alcoolismul, nu numai că ame
ninţă aceşti 3 stâlpi, dar îi surpă chiar cu încetul. 
Lupta împotriva alcoolismutui e deci o datorie naţio
nală. Continuând d. Şterba, arată că lupta antialcoo-
licâ e îndreptată în direcţia de a introduce vederi mai 
sănătoase, obiceiuri mai bune şi instalaţi uni practice 
potrivite. Vederile mai curate, *mai sănătoase se pot 
produce, luminând cât mai mult, prin vorbă şi scris 
opinia publică asupra însemnătăţii luptei antialcoolice, 
căutând înlăturarea tuturor prejudecăţilor ce domnesc 
şi arătând, că adevărata viaţă şi fel de a trăi e numai i 
acolo, unde există şi că numai sufletele nemânjite şi 
neturbate de otrava- băuturilor ameţitoare pot înţelege 
înălţimea şi rostul cel adevărat, binecuvântat al vieţii. 

Obiceiurile mai bune, se premeargă în întâiul rând 
prin pilda vie a individului şi a societăţii. Alcoolul 
producând obiceiurile rele, viţioase, e sigur, Ca pe mă
sura ce el va dispare, vor dispărea şi obiceiurile rele, 
iar locul îl vor lua obiceiurile frumoase, bune. Insta-
laţiunile practice potrivite, trebue introduse treptat, 
treptat cu înaintarea victorioasă a luptei antialcoolice 
şi pe măsură ce guvernele şi statul vor înţelege că 
lupta, ce se duce împotriva băuturilor alcoolice, e 
spre binele şi fericirea oamenilor, poporului, şi vor fi 
îndestul de lămurite, ca să vadă că suma ce se în
casează din taxele pe băuturile alcoolice, e cu totul 
neînsemnată faţă cu sumele cheltuite de stat direct şi 
indirect cu aceste instalaţiuni practice: căsuţe şi 
automate cu lapte, cafenele, lăptarii şi ceainării popu
lare, săli de adăpostire a oamenilor sărmani în timpul 
iernii, chioşcuri cu limonăzi şi cu ape gazoase, căru
cioare care să ofere vara la băuturi igienice, răcori
toare şi iarna, băuturi calde nealcoolice, etc. Pentru 
cultura poporului: bibliotecile populare, casele de 
cetire etc. 

In legătură cu acestea, e reformarea restauran
telor şi a cârciumelor, din cele dintâi înlăturând cu 
totul constrângerea de a bea şi micşorând pe câte cu 
putinţă vinderea beuturilor alcoolice, obligând de pildă 
pe fiecare restaurator să hibe totdeauna şi băuturi ne
alcoolice ca: limonăzi, ape minerale, lapte, ape gazoase, 
etc. pe care să le vândă cu preţuri moderate. 

Reforma cârciumelor e mai grea şi e nevoe de 
intervenţii legislative. Aci, oratorul, spune pe scurt, 
despre legea creată de d. E. Costinescu, fostul ministru 
de finanţe al României şi rezultatele ei bune. De mare 
folos mişcării antialcoolice, mai ales în ce priveşte re
forma cârciumelor, ar fi crearea industriei vinurilor 
fără alcool. începuturi s'au făcut cu bune rezultate în 
Elveţia, Germania şi de curând în Franţa. 

Către sfârşit, d. Gh. Şterba, arată şi măsurile le
gislative şi respective întrebuinţate de statele, unde 
lupta antialcoolicâ e în floare, de pildă America, Anglia, 
Suedia, Norvegia, Finlanda, Elveţia. Aceste măsuri sunt: 

1. Legile represive. 2. Opţiunea locală. 3. Prohi-
biţiunea. Legile respective sunt toate acelea, cari caută 
să împiedece abuzurile de tot felul săvârşite de câr-
ciumari sau regulamentează orele de debit, îngreunează 
căpătarea licenţelor, ia măsuri ca să fi mai asiguraţi 
de moralitatea cârciamarului etc. De pildă legea Cos
tinescu. 

Opţiunea locală 'e dreptul, ce se dă unui oraş 
dacă voeşte sau nu, să aibe cârciume. E măsura cea 
mai dreaptă. Trebue însă o mare cultură morală şi anti
alcoolicâ, precum şi luminarea opiniei publice, pentru 
ca o comună sau un oraş să poată avea o astfel de 
măsură. în sfârşit e prohibiţiunea, oprirea prin lege a I 
fabricârei, importărei şi vânzărei de beuturi acoolice. j 
Această măsură mântuitoare e Introdusă numai în câteva 

sate ale Americei şi în Finlanda, unde nu a fost însă. 
aprobată, până acum de Ţarul Rusiei. 

După ce ne-a dovedit întâiu. că e datorie naţio
nală de a luptă contra alcoolismului, după ce ne-a 
arătat apoi diferitele mijloace de îndreptare, de refa
cere (o adevărată reformă socială) şi măsurile pe cari 
trebue să le ia Statul , d. G. Şterba. se re'ntoarce spre 
a vorbi despre societăţile de abstinenţă între cari Or
dinul Bunilor Templieri ocupă locul de frunte. Arată 
organizaţia şi felul de luptă al Bunilor Templieri, reu
şind să dovedească, că într'adevăr lupta acestei socie
tăţi e cea mai puternică, fiind condusă de Credinţă, 
Iubire, Speranţă şi bazată pe altruismul cel mai ideal. 
Dealtcum şi numărul cel mare de membri, peste 1 
milion, precum şi faptul, că Ordinul are secţiuni 
(loji) răspândite în toată lumea sunt o dovadă bună» 
De 5 ani Ordinul Bunilor Templieri a fost introdus în 
România, unde progresează puternic, iar de un an în 
Transilvania, prin întemeiarea celei dintâi loji româ
neşti: „Andrei Şaguna."" 

Apropiindu-se de încheiere d. Gh. Şterba, în
deamnă publicul arâdan să se intereseze de aeeasiă-
luptâ sfântă de renaştere, şi pe urmă când se va fi 
conviris de înaltul ideal întrezărit de cei cari luptă azi 
şi care va fi ajuns de luptătorri de mai târziu, să le-
dea ajutorul lor necondiţionat, spre mântuirea şi feri
cirea poporului. (N. M.) 

Prelegeri poporale. Văzând preoţii şi învăţătorii 
de aici, cumcă în timpul din urmă un proroc minci
nos de neam semitic venit din România umblă aici, 
pela casele mai multor creştini slabi la îngeri, ca să-i 
pescuiască în mrej alui necurată îndemnându-i, să se la-
pe de delegea lor strămoşească şi să se facă sâmbătari, 
iar un fost dascăl slăbănog şi de tristă memorie din 
Aciuţa prin calendarele lui pline de minciuni încear
că a i pescui în mreja lui cea spurcată poreclită şi 
„pocăită", — s'au decis, ca dimpreună să ţină parohi-
enilor în fiecare duminecă câte o prelegere. 

Astfel în dumineca Vameşului şi a Fariseului, 
învăţătorul Iulian Paguba a ţinut prelegere despre al
cool, arătând că din ce se formează acesta şi ce ur
mări grozave se nasc din consumarea acestuia. 

în dumineca Fiului rătăcit şi a lăsatului de carne 
a preles părintele Aurel Papp despre ziua sâmbetei 
şi respective a duminecei, sf. icoane şi despre orga
nizarea bisericei, cu vorbirea-i admirabilă a stors la-
crâmi din ochii celor prezenţi. 

Fie, ca acest pas lăudabil să ducă rod bun şi 
însutit. Iudex. 

CRONICA. 
Fondarea lojii „Renaşterea" Nr. 2 în Arad. Dumi

necă seara, s'a întemeiat aci o lojă (secţiune) de-a 
Ordinului Bunilor Templieri (I. O. G. T.) luând nu 
mele de loja „Renaşterea" Nr. 2. deoarece e a 2-a loja 
în Ungaria, cea dintâi fiind loja „Andrei Şaguna" din 
Sibiiu. Ca funcţionar de internare a fost dl Gh. Şterba 
din Bucureşti,'ca reprezentant al Şfului Suprem al Or
dinului. A fost ales de Şef Templier (Preşedinte) dl 
prof. N. Mihulin, de Secretar dl Dr. Tr. Albu şi ca 
deputat (reprezentant al lojii dl adv. Dr. Cornel Iancu. 
Şedinţele se vor ţine regulat în fiecare a doua Dumi
necă. — Felicitările noastre şi la mulţi ani) 

Concurse. 
Pentru îndeplinire postului de învăţător Ia şcoala 

poporală din Hinchiriş se publică concurs cu te.min 



Licitaţiune minnendă. 
Pentru repararea şi adaptarea St. ^biserici din 

Cicir, conform preliminarului de spese aprobat de Ven. 
Consistor sub Nrul 6132—910, comitetul parohial pu
blică licitaţiune minuendă pe lângă următoarele con-
diţiuni: 

1. Licitaţiunea se va ţinea la 13/26 Martie a. c. 
la l l 1 ^ ore a. m. 

2. Preţul exclamării 1780 cor. 40 fii. 
3. Licitanţii au se depună 10% din preţul excla

mării, ca vadiu. 
4. Preliminarul de spese şi condiţiile de licitare 

se pot vedea la oficiul parohial gr. or. rom. din loc. 
5. Licitanţii nu îşi pot formă drept la diurne şi 

spese de călătorie pentru participare. 
Comuna bisericească îşi rezervă dreptul a da în

treprindere acelui maestru în care va-avea mai multă 
încredere. 

Cicir la 12 februarie v. 1911. 
Comitetul parohial, 

—a— 1—3 
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Pe baza încuviinţării Ven. Consistor sub Nrul 
108/911, prin aceasta se publică licitaţiune minuendă 
pentru renovarea şi construirea bisericei gr. ort. rom. 
din Otlaca, cu preţul de strigare 32162 cor. 54 fileri. 

Licitaţiunea minuendă se va ţinea în 1911 martie 
3/16 după ameazi la 2 ore în şcoala de lângă biserică 
în prezenta comitetului parohial, verbal — se admit şi 
se vor primi însă şi oferte în scris. 

Reflectanţii 'nainte de licitaţiune au se depună Ia 
mâna epitropului bisericesc un vadiu de 5°/ 0 a preţu
lui de strigare în bani gata, — totaşa să fie adnessat 
şi la ofertele în scris. Acest vadiu întreprinzătorul are 
să-1 întregescă Ia 10 %. 

Planul, preliminarul de spese precum şi condiţiile 
de licitare se pot cercă în orele oficioase la oficiul 
parohial aflător ia preotul Georgiu Turicu. 

Nici unul dintre reflectanţi n'are dreptul a pre
tinde diurnă sau spese de călătorie pentru participarea 
la licitaţie. Comitetul parohial. 

— n - 2 - 3 
Conform decisului corn. parohial gr. ort. român 

din Şicul a, 2/1911. se publică licitaţiunea minuendă 
pentru repararea sftei biserici din Şicula protopresbi
teratul lenopolea. Ca termin de licitaţiune se defige 
pe 24 februarie 9 martie a. c. 1. d. a. m. în şcoala 
confesională. 

Preţul de exclamare 4115 cor. Doritorii de a l i
cită, au să depună în bani gata sau hârtii de valoare 
acceptabile vadiu de 10% după preţul de exclamare. 

Com. par. î-şi rezervă dreptul de a primi pe acel 
reflectant întreprinzător în care va avea mai multă 
încredere. 

întreprinzătorii cari să vor prezentă Ia faţa lo
cului nu-şi pot formă drept pentru spesele lor avute 
cu călătoria şi prezentarea. * 

Preliminarul de spese, precum şi condiţiile de 
licitaţiune să pot vedea la oficiu parohial din loc. 

Şicula, din şedinţa com. par. gr. ort. român ţinută 
la 2/15 februarie 1911. Ioan Dronca. 

cond. of. par. 
—O— 2—3 

Pe baza încuviinţării V. Consistor Nr. 5097/909 
prin aceasta se escrie licitaţiune minuendă cu oferte 
închise pentru edificarea din nou a sf. biserici gr. or. 
rom. din comuna Ususău (Hosszuszo) com. Timiş cer
cul Lipovei. 

Reflectanţii sunt poftiţi a înainta ofertele lor în
chise până Ia I martie s. n. 1911 a. m. 12 ore Ia ofi
ciul parohial gr. or. rom. din Hosszuszo (Ususău) pi. 
u. B. Lippa. 

Reflectanţii au se depună de o dată cu ofertul 
închis în bani sau hârtie de valoare un vadiu de 3461 
cor. trei mii patru sute şasezeci şi una cor. la epitropia 
parohială din Ususău. 

Reflectanţii nu au drept de a pretinde diurne, 
viatec, şi spese de călătorie. 

Comuna bisericească îşi rezervă dreptul de a 
angaja pe acel reflectant în care va avea mai multă 
încredere. 

Planul precum şi preliminarul de spese se pot 
vedea la oficiul parohial din Ususău în orele oficioase. 

Contractul încheiat pentru întreprinzători va fi 
valabil îndată după subscriere, pentru comuna biseri
cească însă numai după aprobarea Venerabilului Con
sistor. 

Ususău la 2/15 februarie 1911. 
Comitetul parohial. 
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de 30 zile dela prim,a publicare în „Biserica şi Şcoala" 
pe lângă dotaţiunea: 

1. Salar fundamental dela comuna bisericească 
600 cor. cu întregirea dela stat 400=1000 cor. 2. Lo
cuinţă şi grădină de legume. 3.) Pentru conferinţe şi 
adunări învâţătoreşti 20 cor. 4. Pentru funcţii canto-
rale stolele uzuaţe.. 

încălzirea şcoalei de învăţământ va îngriji-o co
muna bisericească. învăţătorul este dator a conduce 
strana fără altă remuneraţiune. 

Cererile de concurs instruite în senz regulamentar 
sunt a se adresă P. O. D. Adrian P. Deseanu proto-
prezbiter în Vaşcău (Vaskoh) iar recurenţii au a se 
prezentă în vre-o duminecă ori sărbătoare în sfta bi
serică din Hinchiriş pentru a-şi dovedi desteritatea în 
<sant şi tipic. 

Hinchiriş, la 23 ianuarie (5 faur) 1911. 
Comitetul parohial. 

•Cu consenzul meu: Adrian P. Deseanu pprezbiter. 
—C— 2 - 3 

Pentru îndeplinirea postului vacant de preot din 
parohia de cl. III. Bucea, protopresbiteratul Peştesului, 
prin aceasta se publică concurs cu termin de 30 de 
zile dela prima publicare în organul oficios „Biserica 
şi Şcoala". 

Emolumente: 1. Dela 75 Nre de case câte una 
vică cucuruz sfărmat. 2. Folosirea cimiterului biseri-
ricei şi a pământului aflător lângă cimiter sub Nr. ca
tastral 447, cu un venit anual de 16 cor. 3. Stolele 
uzuate. înmormântare mare 10 cor. mică 2 cor., bo
tez 80 fii. cari fac aproape 100 cor. anual. 4. între
girea dotaţiei dela stat, după evalificaţia alesului. în 
lipsa casei parohiale, preotul e dator a-şi află locu
inţă şi a o plăti din al său. Catehizarea va provedea-o 
alesul, fără altă remuneraţie dela biserică ori dela dieceză. 

Doritorii de a ocupă această parohie să-şi înain
teze rugarea de concurs, adjustată în regulă şi adre
sate comitetului par. din Bucea, P. O. oficiu ppesc în 
M-Telegd, sub durata concursului, având dânşii a-se 
prezentă în sfânta biserică din Bucea, pentru a-şi do
vedi aptitudinile în cant. tipic şi omiletică. 

Bucea, la 2/15 feb. 1911. 
VafUe Bulzan, Dimitrie Botiş, 

preşedintele comit. par. notar corn. par. 
In conţelegere cu : Alexandru Munteanu, protopresbiter. 

- • — 2 - 3 
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Gea mai mare firmă românească din Ungaria 

Fraţii Burza, Arad 
Boros Beni-ter Nr. 1. 

Neguţătorie de fer în gros şi în detail 

Telefon interurban şi 
comitatens Nrul 406. 

Telefon interurban şi 
comitatens Nrul 406. 

! • • • • • • ! 

Recomandă magazinul lor 
bogat asortat de ferării şi 
a n u m e : 

Garnituri întregi de maşini 
de trierat cu aburi, locomo-
bile de drum (automobile). Mo
toare cu benzin şi cu oleu 
brut. Aranjamente de mori. 
Prese de oleu hidraulice şi 
de tot felul. Maşini de fire-
zat lemne, aranjate pentru pu-
tere motorică. 

WM 

Maşini de s e c e r a t si de cos i i iarbă, greble 
Maşini de sămănat, neghitoare, 

ciururi. Pluguri, grăpi cu curel-
nişte. Prese de vin şi pisătoare. 
Stropitoare originale Vermorel. Ar-
ticli de vierit şi pentru economia 
podrumurilor. A r t i c l i de s p e . 
c ia l i ta te . Curele engleze pentru 
maşini. Oleu şi unsoare pentru ma
şini de calitatea primă etc. etc. 

S e c ţ i e d e m a ş i n i e c o n o 
m i c e ş i n e g u s t o r i e d e s p e 
c i a l i t ă ţ i separat în casa Iui D r . 
I s p r a v n i c lângă negustoria de fer. 

Celor interesaţi, cari voiesc să-şi procure unelte economice, motoare de 
benzin,-maşini de călcat, sau voiesc a-şi aranja o moară cu uneltele trebuin
cioase, să ceară Catalogul nostru ilustrat, în care va putea afla toate cele de 
lipsă. — Pentru desluşirile de lipsă sau comándenla cerere mergem în persoană. 
11-6Î 
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Mare asortiment de osii Steier şi originale Winter. 




